

# Ярославские чекисты:

20 декабря в нашей стране отмечается День работника органов безопасности Российской Федерации. Свой профессиональный праздник сегодня отмечают люди, ежедневно решающие задачи обеспечения государственной безопасности, порой ценой собственной жизни.

О результатах их нелёгкого труда мы узнаём из скупых сообщений средств массовой информации о предотвращённых терактах, обезвреженных бандитских, террористических и экстремистских группировках, задержанных шпионах и агентах зарубежных спецслужб. В этом году праздник совпал с юбилейной датой – 95-летием образования органов ВЧК. Об истории органов государственной безопасности, вкладе чекистов в защиту рубежей Отечества на различных этапах истории страны, сегодняшнем дне и решаемых задачах рассказывает начальник управления ФСБ России по Ярославской области генерал-майор Владимир Николаевич ХЛЫБОВ.

– Владимир Николаевич, как вы считаете: насколько необходимым было создание 20 декабря 1917 года Всероссийской чрезвычайной комиссии по борьбе с контрреволюцией и саботажем? Ведь, судя по слову в названии – «по борьбе», она была изначально ориентирована на репрессивные функции...

– События октября 1917 года по-разному трактуются в исторической литературе и публицистике, порой противоречивые оценки звучат в средствах массовой информации. Но как бы мы ни называли произошедшее, несомненно одно: для защиты интересов новой страны требовались и новые государственные структуры, призванные обеспечить её безопасность не только от внутренних, но и от внешних угроз. Одной из таких структур и стала созданная в декабре 1917 года Всероссийская чрезвычайная комиссия. По замыслу её создателей, ВЧК должна была в первую очередь ликвидировать саботаж старых чиновников в столице России – Петрограде и других крупных городах, пресекать попытки свержения новой власти, в том числе путём участия в них и иностранных граждан, бороться с анархией, бандитизмом и спекуляцией.

Ярославль, как тысячелетний хранитель истории Российского государства, помнит организованное «Союзом защиты Родины и свободы» и его руководителем Савинковым восстание белых офицеров в июле 1918 года.

Учитывая, что первые годы строительства государства рабочих и крестьян выпали на непростое время Гражданской войны, иностранной военной интервенции, ВЧК выполняла свои задачи именно так, как предписывалось руководством страны: жёстко и непримиримо.

В 2010 году мы совместно с книжно-журнальным издательством «Граница», ФСБ России и государственными архивом Ярославской области издали первый том сборника документов и материалов «Ярославская ГубЧК: начало пути (1917 – 1918)». К двум праздничным датам – 95-летию образования органов ВЧК и 95-летию управления ФСБ России по Ярославской области (оно будет отмечаться 29 марта 2013 года) – приурочен выход в свет второго тома сборника документов и материалов об истории органов государственной безопасности Ярославской области за 1919 – 1922 годы.

Представленная в этих изданиях ретроспективная информация (а сборники содержат только архивные материалы) позволяет читателю «окунуться» в историю органов государственной безопасности того периода, наглядно и на конкретных примерах увидеть, как решались жизненно важные вопросы безопасности молодого советского государства чекистами послереволюционной поры, как принципиальны они были в оценке действий и поступков своих товарищей.

Познакомиться с этими изданиями можно в областной библиотеке имени Н. А. Некрасова, библиотеках ЯРГУ имени П. Г. Демидова, ЯГПУ имени К. Д. Ушинского.

– За последние два с половиной десятилетия были открыты многие архивы, в том числе большая часть архивов Федеральной службы безопасности. Россияне узнали о многих ранее закрытых страницах истории страны, которые, к сожалению, не всегда были светлых тонов. За периодом Гражданской войны и военной интервенции после небольшого перерыва начались годы репрессий, непосредственными исполнителями которых были сотрудники спецслужб?

– Политические репрессии – это крайне противоречивый и трагический период не только в жизни всего нашего народа, но и в деятельности отечественных органов безопасности. Именно участие сотрудников в массовых политических репрессиях было использовано для дискредитации спецслужбы в конце 80-х – начале 90-х годов XX в.

Но это – наша история, какой бы она ни была. Каким было государство, такими были и его спецслужбы. В деятельности органов госбезопасности СССР переплетались две составляющие: с одной стороны, защита национально-государственных интересов страны, вынужденной



развиваться в суровых геополитических условиях, а с другой – обеспечение монопольного положения правящей партии. Эта деятельность всегда направлялась высшей партийно-государственной властью и основывалась на действующем в то время законодательстве, будь то постановление ЦИК от 1 декабря 1934 года или известная статья 58 УК РСФСР.

Понимание сложности этой ситуации позволяет правильно оценивать историю российских спецслужб, извлекать уроки из прошлого, а значит, работать на будущее в интересах безопасности личности, общества и государства.

В конце 1980-х – начале 1990-х годов управление КГБ по Ярославской области приняло активное участие в процессе реабилитации жертв политических репрессий и увековечивания их памяти. Была проделана большая работа по пересмотру уголовных дел на необоснованно репрессированных граждан, большинство из которых реабилитированы, а их имена включены в областную Книгу памяти «Не предать забвению». Оказана помощь в установлении места массового захоронения жертв репрессий у деревни Селифонтово Ярославского района и уточнении фамилий расстрелянных в октябре 1938 года. Продолжается работа в составе областной и городской комиссий по восстановлению прав реабилитированных жертв политических репрессий.

Наши сотрудники получили благодарность от Ярославской митрополии «за профессиональную помощь и создание благоприятных условий исследования при подготовке издания о судьбе репрессированных священнослужителей и мирян земли Ярославской», которое вышло в свет в этом году.

– Когда началась Великая Отечественная война, вся страна, миллионы её граждан встали на защиту Отечества. Сотрудники органов государственной безопасности, как никто другой, могли оценить, и мы уверены, осознавали всю полноту возникшей угрозы существованию не только Советского Союза, но и всего человечества. На территории Ярославской области не велось боевых действий, но, учитывая географическое положение, регион оставался передним рубежом нашего тыла. Ярославцы делали всё возможное, чтобы приблизить День Великой Победы. Свой вклад в достижение победы внесли и ярославские чекисты...

– К началу войны в СССР спецслужбы гитлеровской Германии подошли хорошо подготовленными. Их руководящие и оперативные кадры имели опыт широкомасштабных разведывательно-подрывных операций. Всего на советско-германском фронте действовало более 130 разведывательных органов противника, около 60 специальных школ по подготовке шпионов, диверсантов и террористов, в том числе из числа советских граждан, попавших в немецкое окружение и плен.

Ещё в начальный период войны УНКВД – УНКГБ по Ярославской области приняли активное участие в создании и подготовке 35 партизанских отрядов и 42 диверсионно-разведывательных групп, которые планировалось использовать как на территории области (в период возможной временной оккупации), так и в тылу противника. Для обеспечения партизанских отрядов и групп надёжной радиосвязью в Ярослав-



ской области в сентябре 1941 года была организована специальная школа по подготовке агентов-радивов. Обучение в ней велось с большой интенсивностью в течение двух с половиной месяцев. 37 из 55 курсантов, обучавшихся в школе, были направлены в распоряжение 4-го управления НКВД СССР. Эти радисты вошли в состав специальных групп, действовавших на оккупированной территории.

Линия фронта не достигла границ области, однако на её территории происходили многочисленные сражения «тайной» войны, в которых участвовали сотрудники регионального управления госбезопасности. Одним из основных направлений работы была борьба с разведывательно-подрывной деятельностью немецких спецслужб (шпионаж, бандитизм, профашистская агитация и т. д.). За годы войны в нашей области было выявлено и арестовано 57 фашистских агентов-парашютистов. Органам государственной безопасности удалось нейтрализовать деятельность немецких спецслужб на территории области. Ярославские контрразведчики перехватили инициативу и свели на нет попытки проведения разведки и диверсионных актов.

Основа победы в тайной войне – наступательный характер работы спецслужб. Это наиболее ярко проявилось в ходе так называемых «радиоигр», когда до немецкого командования доводилась специально подготовленная дезинформация, помогавшая добиваться советским войскам победы с меньшими потерями. Один из известных примеров – радиоигра под кодовым названием «Медведь», которая велась в 1943 – 1945 годах с немецким разведывательным центром «Цепелин-норд». За это время противнику было передано 158 сообщений, принята 141 радиодиаграмма. В ходе радиоигры были задержаны 12 немецких агентов-диверсантов.

– Капитуляция армий Германии и Японии, завершение военных операций Второй мировой войны не привело к осязательной передышке в деятельности спецслужб. Практически сразу началась «холодная война» двух политических систем – США и СССР. С чем в этих условиях пришлось столкнуться ярославским чекистам?

– Новая послевоенная политическая и оперативная обстановка, сложившаяся в мире, потребовала коренной реорганизации советской контрразведки. Основной акцент делался на усиление работы по пресечению разведывательной и подрывной деятельности иностранных спецслужб, которые осуществляли сбор информации об СССР, используя кадровых сотрудников, а также свою агентуру. Позднее, пользуясь некоторым улучшением отношений с СССР, западные разведки стали также широко использовать легальные возможности получения информации через развитие экономических, научных и культурных связей. После открытия в 1960 году для посещения иностранцев автомобильной трассы Москва – Ярославль увеличилось число поездок в область сотрудников дипломатических представительств. Так, например, в 1962 году четверть от всех посетивших нашу область зарубежных дипломатов были кадровыми разведчиками, а уже через пять лет их количество увеличилось более чем в полтора раза.

Разведчиков интересовали оборонные предприятия, конструкторские бюро и НИИ, воинские части и аэродромы. Особое внимание уделялось

железнодорожным магистралям и водным путям, по которым осуществлялись военные перевозки. Наибольший интерес они представляли закрытому в то время городу Рыбинску. Разведчикам неоднократно приходилось выполнять несанкционированные поездки в этот промышленный центр иностранной специализированной техникой.

– Кстати, с Рыбинском и Ярославлем связаны жизнь и деятельность председателя КГБ СССР в 1967 – 1982 годах, а также руководителя страны Юрия Владимировича Андропова. Понятно, что для сотрудников управления это не просто имя...

– Интерес исследователей к личности Юрия Владимировича Андропова с годами не угасает. Он очень многое сделал для укрепления безопасности в деятельности органов госбезопасности, уделял большое внимание повышению профессионализма и ответственности кадров, заботился о воспитании молодых сотрудников. При Андропове появились многочисленные публикации в средствах массовой информации о работе спецслужб, книги, кинофильмы, сериалы – «Ошибка резидента», «Семнадцать вений весны» и многие другие, ставшие частью культурного фонда отечественной кинематографии. И помните: именно Андропов вел борьбу с коррупцией в высших эшелонах власти. Юрий Владимирович учился в Рыбинском техникуме, делал первые шаги руководителем политической работы. В нашем управлении долгое время служил его внук.

В знак памяти и уважения к заслугам Юрия Владимировича Андропова в администрации здания управления 29 марта этого года был торжественно объявлен его бюст.

– В декабре 1991 года КГБ СССР прекратил своё существование и советское государство. Почему в эти четыре года были периоды «стабильности» и частого реформирования органов безопасности, пока в 1995 году не появилась Федеральная служба безопасности Российской Федерации. Как сотрудники пережили это непростое время?

– Время действительно было непростым. Особенно август 1991 года. В этих условиях было важно сохранить выдержку и хладнокровие. Огромная заслуга в том, что ярославские чекисты с честью выдержали это испытание, принадлежат возглавляемому в тот период управления генерал-майору Александру Семёновичу Вину, ушедшему из жизни два месяца назад. Какую оценку работы управления в тот период генерал Разживин дал в своей книге «О себе и о себе», изданной в Ярославле в 2008 году: «В те дни как никогда коллектив сплотился из единомышленников, где каждый шаг мог иметь трагические последствия. Мы, сотрудники управления, с честью справились со своими задачами, избрав тогда единственно правильный путь решения проблем». Правильность этого пути доказала история.

Если в целом исторически оценивать деятельность органов государственной безопасности и государства к деятельности отечественных органов безопасности. С одной стороны, частые реформы вызвали у иностранных специалистов ощущение развала российских спецслужб, породили уверенность, что теперь никто не сможет помешать их деятельности. Разведывательная активность иностранных разведок стала всё более массовым характером. Была необходима стабилизация обстановки внутри страны, в подборе и подготовке профессиональных кадров, улучшении финансирования технического оснащения. С другой – были заложены основы новой спецслужбы, соответствующей новой демократической форме отечественного государства.

С принятием в 1995 году законов «Об органах Федеральной службы безопасности Российской Федерации» и «Об оперативно-розыскной деятельности» было положено начало новому, современному этапу развития отечественных спецслужб. Были сформулированы основные принципы её деятельности: законность, соблюдение прав и свобод человека и гражданина, гуманизма, единства системы органов Федеральной службы безопасности, централизация управления ими, конспирация, гласных и негласных методов и средств деятельности.

– Владимир Николаевич, а какие задачи решает ведомство на современном этапе? Как бы вы оценили достигнутые результаты?

– Эти задачи определены федеральным законодательством, Концепцией национальной безопасности РФ: противодействие разведывательной и иной подрывной деятельности иностранных спецслужб и организованной преступности, борьба с терроризмом, коррупцией, контрабандой, незаконным оборотом оружия, обеспечение экономической и информационной безопасности, защита государственной тайны и другие.

Основной итог нашей совместной с органами власти и управления Ярославской области правоохранительными органами работы в том, что обстановка в регионе остаётся стабильной. Благодаря скоординированным действиям не допущено террористических происшествий, межнациональных конфликтов, чрезвычайных ситуаций на объектах промышленности, жизнеобеспечения. В 2009 – 2012 годах обес-